

En la Isla al mes... 2.50 pes.
Resto de España al mes... 3.00 pes.
Extranjero al año... 30.00 pes.
Número suelto... 0.10 pes.
Número atrasado... 0.15 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LXIII.

Mahón, jueves 23 de Abril de 1936

Núm. 18 926

TERGIVERSADORES

La Verdad va siempre acompañada del Bien, como que éste tiene su origen y razón de ser en aquélla. Cristo fué en la tierra—y es en los siglos la conjunción de la verdad absoluta y del bien infinito; y así los cristianos, poseedores de la verdad, debemos proceder de conformidad con sus dictámenes, conformando con ella nuestra conducta para la práctica del bien. Cuantas veces dejamos de practicar el bien, no ponemos en contradicción con la verdad que profesamos, es decir, incurrimos en el absurdo de contradecirnos y desnaturalizar nuestra vida espiritual, que es la que debe regular nuestros actos en el mundo. Más los que no profesan la Verdad, los que no la han recibido o formalmente han apostatado de ella, esos no tienen que hacer violencia alguna para apartar su voluntad del bien, porque no perciben en su interior contradicción alguna, antes bien, lógicamente se deslizan hacia el mal, que es la negra negación de la verdad y el bien.

Tanto es así, que puede observarse, con referencia a todos los tiempos—y los de ahora son muy apropiados y fecundos para esta clase de observaciones—que los que obran mal han comenzado por renunciar y combatir a la verdad; substituyendo a ésta la mentira que, aplicada a las luchas humanas, recibe nombre de calumnia. Sólo calumniando a sus adversarios y engañando a sus secuaces pueden obtener los efímeros triunfos que después las revisiones documentadas de la historia van desvirtuando lentamente.

El sectarismo es de suyo calumniador—y como tal, perverso—por efecto de su apostasía. Precisamente obra mal, por haber renunciado a la verdad. A él puede aplicarse perfectamente el soberano apóstrofe del Divino Maestro: «Odan la luz y no se acercan a la luz, porque sus obras son malas». Así es, y tal ha sido, el sectarismo de todos los tiempos. Así lo contemplamos, con toda su corrupción, en los que corremos. La calumnia es el aión de su proceder, y como colofón de la calumnia, para resguardarse—aunque inútilmente—de la abominación de los buenos, está la hipocresía. Porque siendo abominable su conducta, necesitan atribuírsela a sus adversarios, con el doble objetivo de librarse de la acusación de la opinión justiciera, y vengarse de éstos entregándolos infamemente a la vindicta pública. Tal Nerón al disponer el incendio de Roma, para achacárselo a los cristianos y tomar pretexto para perseguirlos. La historia se repite con diversas formas. Pero entiéndase bien que tras de haberse repetido en el mal, se repite en la reivindicación. De Nerón no queda nada históricamente, más que el rastro de sus infamias. Pero en cuanto al Cristianismo que quería exterminar... aquí está todavía, llenando la superficie de la tierra con los esplendores de la Verdad y los efluvios del Bien.

Se ha querido ahora repetir en relación con Asturias la historia de la «leyenda negra». Se ha querido cínicamente convertir a los verdugos en víctimas de los sacrificados. Pero la leyenda no cuajará. La facilidad de las comunicaciones y los medios de publicación y comprobación (no «constatación» como dicen los afrancesados), de que se carecía en siglos anteriores, no dejarán ahogar la voz de la Verdad, y ésta será siempre luminar de la conducta de los buenos.

(De «Diario de Barcelona»).

Una semblanza de don Niceto

Stephane Lauzanne hace en «Le Matin» esta semblanza del señor Alcalá Zamora:

«Este pobre Alcalá Zamora, presidente destruido de la República española, no ha comprendido todavía clara mente la desgracia que le ha ocurrido y ha pronunciado unas frases que demuestran su falta de comprensión:

—¿Qué quiere usted?—ha dicho—yo soy un hombre de centro y no soy ahora puesto para los hombres de centro. Entre los fanáticos de la derecha y los energúmenos de la izquierda, están aquéllos condenados al aplastamiento.

Pero esto no es exacto. Porque las estadísticas nos dicen que en las Cortes actuales los partidos clasificados de centro disponen de 65 votos y el presidente ha sido destituido por 238 votos contra 5.

En la hora suprema no ha contado ni siquiera con la docena de sus amigos.

La verdad es que Alcalá Zamora ha sido la víctima de esta óptica que consiste en creer que cediendo

ante la izquierda y traicionando a la derecha, se sitúa uno en el centro. De hecho, se coloca sencillamente sobre una tabla podrida que, cogida entre dos corrientes, acaba por ser tragada por las aguas.

Antiguo monárquico, abandonó la Monarquía en los momentos en que ésta se iba a hundir y se hizo meter en la cárcel—una cárcel, por cierto, confortable donde daba comidas y tenía recepciones—. Elegido Presidente de la República, se vio un día en presencia de una Cámara donde la derecha era numéricamente el partido más fuerte. Su deber constitucional elemental era llamar al jefe de esta derecha, señor Gil Robles, al Poder. Pero temiendo la cólera de la izquierda, dudó, mendigó y mantuvo, prefiriendo formar gobiernos mediocres que cayeron como castillos de naipes. Por último, disolvió la Cámara; pero poco antes de las elecciones, como se anunciaba por todas partes una victoria probable de las derechas, buscó una

combinación y trató de hacer llegar a un acuerdo entre las derechas y el centro. Pero fueron las izquierdas las que triunfaron.

Lógicamente, éstas le debían algún agradecimiento, porque sin él solución de Cortes no hubiera habido elecciones y sin éstas no hubiera logrado su victoria las izquierdas. Sin embargo, el reconocimiento no existe en el alma de las izquierdas, como tampoco en el alma de ningún partido político. Y además ¿qué reconocimiento puede haber hacia un equilibrista?

Abraham Lincoln escribió: «Se puede engañar muchas veces a un cierto número de personas; o varias veces a muchas personas;

pero no se puede engañar a todas las personas todas las veces.» Esto ocurrió a Alcalá Zamora que había hecho rodar a todos los partidos. Apenas constituidas las nuevas Cortes, todos los partidos se entendieron para hacerle rodar a su vez. Allí quedó tendido sobre la alfombra, donde se dedicaba a sus juegos acrobáticos y se le echó del círculo...

Moraleja: La mayor habilidad para un hombre de Estado es el valor y la rectitud.

Otra moraleja: Cuando la revolución triunfe, es preferible no hacer el papel de Kerensky, porque es el primer derribado.»

Vida Literaria y Artística

LAS MEMORIAS DE UNA PRINCESA

Por ANGEL DOTOR.

Tanto las características externas de la vida actual cuanto las aptitudes espirituales que hoy adquieren concreción en todo el mundo, ofreciendo, en cierto modo, un denominador común, influyen marcadamente, sin duda, en que esa literatura llamada de reconstrucción real, diametralmente opuesta a la imaginativa—biografía, memorias, epistolarios, etcétera—alcance la mayor importancia. El género de las memorias, principalmente, compendia en sí, cuando se trata de personalidades preeminentes, esas cualidades sugestivas de que tanto gustan los públicos en nuestros días, quienes ven en ellas una como síntesis del dinamismo, la realidad vivida y el verdadero y aleccionador documento humano.

Se ha afirmado reiteradamente, con indudable acierto, que lo escaso que ha venido siendo por algún tiempo el cultivo del género autobiográfico y de memorias en algunos países, como España, impidió el más rápido progreso de los estudios históricos en varios de sus sectores principales. De aquí que deba registrarse con complacencia el renacimiento de aquél que es dado observar de algunos años a esta parte, según viene señalado insistentemente la crítica y la información bibliográfica.

El siglo XIX, principalmente, ofrece, por lo que respecta a la colectividad y la cultura hispánicas, caudal inagotable de exposición y enjuiciamiento históricos, los cuales se fundamentan, más que en la árida disquisición reconstructiva—hecha muchas veces valiéndose de afán innovador por el que se ven las figuras y los hechos de manera asaz distinta a como fueron tenidos precedentemente—, en el testimonio directo, en el que podría concepirse como plasma de las vidas y las luchas que perdura en ese caudal de descripciones de quienes fueron actores o testigos del decurso avanzatriz humano.

Las letras castellanas vienen ofreciendo un patente incremento en la publicación de libros autobiográficos y de memorias. Así es dado ver en estos años la sucesión de meritisimas ediciones de esta clase que, como las tituladas «Memorias del Príncipe de Bülów», «Las Memorias de Gustavo Stresemann» y «Mis Memorias», por doña María de las Nieves de Braganza, constituyen notables piezas de tal linaje de exposición literario-documental, que completan, por así decirlo, el contenido de colecciones como estas dos últimas: «Vidas Españolas e Hispanoamericanas del siglo XIX» y «Vidas extraordinarias», de tan gran va-

lor evocativo. Ahora acaba de dar a la estampa otro gran libro de la índole de aquéllos, destinado, sin duda, a merecer análoga atención, suscitando gran resonancia: el que rotúlase «Cuatro revoluciones e intermedios», memorias de la Infanta doña Paz de Borbón, que comprenden una setentena de años desde la caída de Isabel II hasta nuestros días.

Como indica el prologuista de la obra, este libro tiene su origen en el «Diario» que fué escribiendo la infanta Paz, hoy princesa Luis Fernando de Baviera, «Diario» entregado por ella a su hijo, el príncipe Adalberto de Baviera, doctor en Filosofía, quien lo utilizó para publicarlo con comentarios suyos, en alemán. Completado con algunos detalles por la propia infanta, aparece hoy excelentemente vertido al castellano, siendo de notar que «por deseo expreso de la madre seguirá hablando el hijo, y, por deseo también expreso del hijo, se reintegra la condición de autora a la madre». Obra de grande, de positivo interés por su riqueza de datos y su formidable caudal informativo, todo él expuesto con riguroso orden cronológico; por su imparcialidad, por su afán objetivo y por la certera reconstrucción de todo un proceso evolutivo de las altas esferas políticas y sociales no sólo de España, sino también de la Europa contemporánea, «Cuatro revoluciones e intermedios» ha de merecer encendidos elogios y gran difusión, máxime al juntar a ese su significado substancial su relevante valor literario dadas su pulcritud de estilo y amenidad.

Divídese su texto en tres partes: las dos primeras revoluciones (la española que marca el final del reinado de Isabel II, madre de la autora, y la francesa, ocaso del segundo Imperio); años de paz y otras dos revoluciones (la alemana que siguió a la derrota en la gran guerra, y la española que trejo la segunda República). El libro, de texto copioso, comprende gran caudal epistolar, así como varias reproducciones gráficas de retratos y un resumen de las directrices cardinales de la Historia Contemporánea. Los hechos culminantes de más de medio siglo, las figuras sobresalientes de la Realza y la Política, principalmente en España, Francia y Alemania; el recuerdo y la visión directa de convulsiones colectivas, el juicio, y hasta la semblanza, en torno a personajes célebres: todo esto encontrará el lector en la obra de la infanta Paz.

Nunca se preocuparon tanto como ahora pueblos e individuos por las cuestiones internacionales,

principalmente en cuanto se refieren a la interdependencia mutua que, cada año más acentuada, exige, por ende, la efectividad cooperadora de todos. La humanidad asiste, conturbada, al surgir de orientaciones erróneas en la gobernanza de las nacionalidades, de fuerzas encontradas, de crisis, de luchas, de inquinas y odios que si siempre son injustificables, adquieren su más trágica expresión anuladora del dictado de fraternidad de la especie cuando se mal-

fiegan entre las propias clases y estratos sociales dentro de fronteras. De aquí que deseando la génesis del momento difícil que vivimos hayamos menester buscar en las directrices del mundo occidental a lo largo del último medio siglo. Para ello prestábase admirablemente las memorias de la princesa de referencia, testigo cuyo recuerdo constituye fuente pristina como pocas, de datos y evocaciones, fielmente dados vidas con su bien tajada pluma.

Persecución contra los niños cristianos

No vamos a hablar en este artículo de la quema de iglesias y conventos. Todavía están hirviendo nuestros ojos, las espesas humaredas que a eso de las once de la noche contemplábamos rondando sobre las casas de la Gran Vía y la calle del Príncipe. Ruinas y escombros es lo que ha quedado de las iglesias de San Luis y San Ignacio. Pudimos contemplar esta última a través del hueco de la puerta, totalmente quemada, como balcón de iguominia.

Aun se ven en el fondo aquellos arcos románicos y aquellos zigzags ennegrecidos por el humo; nada de altares ni bancos, ni confesionarios. Todos los muebles de madera, estaban completamente abrasados. Nada queremos decir aquí del incendio de los muebles del Colegio católico de la calle de Emilio Ortaño, del Puente de Vallecas, ni del local de las Catequistas, ni del asalto y saqueo a seis colegios de Cádiz, ni del Colegio de la Compañía de María, de Logroño.

Todo esto, con ser muy grave, es de importancia muy pequeña, en comparación de un simple decreto que ha pasado inadvertido al público y que ha lanzado desde el Ministerio de Instrucción Pública Marcelino Domingo como grito de guerra, entre el alboroto de las manifestaciones populares.

Nos referimos al decreto que establece el certificado de instrucción primaria. Cuando nos anunciaron que sería un hecho, temblamos y nos dijimos en seguida: Esto es una puñalada a la Iglesia; este es el decreto persecutorio más grave firmado en el Ministerio de Instrucción Pública, desde que vino el cambio de régimen. Masón tenía que ser el ministro que lo ha firmado; es un decreto auténticamente masónico; es un decreto para des cristianizar a la otra parte de los niños de España que aún pueden educarse en católico en las escuelas privadas.

La masonería había clavado sus ojos en esos cientos de miles de niños que aun miran al Crucifijo y al Catecismo como áncora de su salvación, y la masonería ha pensado en dos cosas:

1.ª En apoderarse de los colegios.

2.ª Si no puede apoderarse de los colegios, apoderarse del ambiente; para ello se ha establecido este certificado de instrucción primaria, obligatorio para todos los que quieran seguir cursos de segunda enseñanza y obtener el día de mañana un puesto en el Estado. Certificado, que únicamente se puede obtener, no por medio del profesor privado, aun cuando éste sea maestro nacional, sino precisamente sujetándole a un maestro del Estado que puede ser comunista y enemigo declarado de la Iglesia.

De lo que se trata es, desde fuera y por medio del Ministerio de Instrucción Pública, de una legislación anticristiana y a través de un nuevo sistema de exámenes pare-

cido al del Bachillerato, influir en los colegios privados, ya destruyéndolos y arrancando a sus alumnos uno a uno, ya obligando indirectamente a imponer libros de texto, ateos y marxistas; ya amenazando a profesores particulares con arrancarles el derecho a educar, si este certificado da pie para creer que no saben enseñar.

Esta interpretación, no es solo muestra; es interpretación oficiosa que acaba de dar el ministro de Instrucción Pública en un artículo publicado en «El Liberal».

¡Católicos! Ya tenemos en casa la campaña de Méjico; ¡Padres de familia! Aprestaos a la lucha. Va a ser dura, pero no podemos ceder. Los gemidos de los niños perseguidos, la persecución violenta contra los padres de familia, los hijos de los obreros que vienen a las escuelas católicas gratuitas, todos nos dicen que hay que hacer un nuevo sacrificio. Desde el Ministerio se nos quiere arrancar a los niños que están en los brazos de las madres cristianas, que han escogido escuelas católicas para educarlos como se educaron nuestros antepasados. A la lucha, católicos, y a defender a los niños. Por Cristo y por España, si es necesario, hasta morir.

ENRIQUE HERRERA ORIA
De la Comisión Técnica de la F. A. E.
Ex Consejero de Instrucción Pública

DE FUTBOL

LIGA DE MENORCA

«C. D. Ciutadella» 2

«C. D. Menorca» 2

Antesyer repicaron a gordo en el Stadium Mahonés. Nada menos que un «C. D. Menorca» «C. D. Ciutadella» y por lo tanto no es de extrañar el formidable enjambre que registró el terreno de la carretera de San Luis.

Se repite la historia. Como en los dos pasados Campeonatos de Menorca, cuando los citados clubs han luchado en el campo de los azul-grana, el «C. D. Ciutadella» con su aliado la «chamba», se ha llevado lamercadamente un punto precioso. Buena parte de este punto que han perdido los locales, la tiene el árbitro.

Los jugadores todos estaban presos de gran nerviosismo y las jugadas no tenían mucha precisión y la lucha avanzaba reñida. Faltaban escasamente un par de minutos cuando los locales, que ya se habían hecho increíbles de ello, consiguieron un tanto por mediación de Gregori. Después del descenso, vino el dos a cero, obra de Ricardo. Aunque todavía había mucho tiempo por delante, el partido se daba ya por decidido. Pero llegó el primer goal de los visitantes, cuya mucha culpa correspondió a la desacertada jugada del meta local. Ante la pasividad del réferé, se endreció el juego. Y vino

el injusto empate en un fallo catastrófico del director del encuentro, al conceder segundo goal al «C. D. Ciudadela», al tener un jugador blanco cogido a Riudavets, imposibilitándole de moverse y acudir a la defensa de su marco, pues a la razón había efectuado una salida para despejar de puño. Goal completamente ilegal, mereciendo el referee acre censura, sino estuvieramos ya convencidos de su inaptitud.

Se pueden sufrir equivocaciones —que todo el mundo está expuestas a ellas— pero la de referencia no puede admitirse, a pesar del paliativo hecho, y cuyo fallo puede ser decisivo para la clasificación del torneo perjudicando notoriamente a otros clubs. Y ya que hablamos del referee, digamos que dejó de conceder un tanto al «C. D. Menorca», al sacar el meta ciudadelano la pelota de dentro del marco. Consultó al juez de goal señor Trapiana, pero de antemano ya sabíamos que iba a decir que no era goal. Estamos plenamente convencidos de la inutilidad de poner jueces de goal.

Moralmente ganó el «C. D. Menorca», pero lo verdaderamente interesante en estos partidos son los puntos.

De los del «C. D. Menorca» sobresalió la gran labor de los medios Anglada y Plaada y el defensa Germán. La línea delantera, con Calderón inútil desde los primeros instantes por resentirse de una lesión, muy prudente. Los momentos peligrosos eran ocasionados en su mayoría por el exterior Pons, que estuvo bastante bien, y por Gregori. En general, ante el marco no tuvieron ni pizca de suerte.

De los visitantes el trio defensivo soberbio, defendiéndose con mucha alma. Mestres se movió mucho en la línea medular y en el ataque se distinguieron Pascual y Marqués, este último por sus sueldades.

LOS OTROS RESULTADOS

Campo Unión (Sábado)
«Unión» 5—«Fortuna» 1

EL DOMINGO EN CIUDADELA

«Minerva» 3—«Fortuna» 2

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Ciudadela	7	5	2	0	25	8	12
Menorca	6	4	2	0	13	8	10
Unión	6	5	0	1	21	4	10
Minerva	7	3	1	3	21	20	7
San Luis	6	1	2	3	10	25	4
Villacarlos	7	1	1	5	14	19	3
Fortuna	7	1	2	4	10	16	2
Ileño	6	1	0	5	7	21	2

Asociación de Propietarios Agrícolas de Mahón

PRO OBREROS SIN TRABAJO

Esta Asociación acordó en Junta general extraordinaria, celebrada el día 21 del corriente, que a partir del día 4 de Mayo próximo, la colocación de obreros, que viene realizando, se atenga al Reglamento porque se rige, pues estas últimas semanas, en atención a la aguda crisis de trabajo y a fin de dar tiempo a que las Autoridades competentes hallaran una fórmula para que todos los obreros tuvieran trabajo, se comprometió la Asociación, por tiempo de cuatro semanas, a no aplicar el Reglamento para la colocación de obreros, admitiendo en consecuencia a muchos que no son obreros agrícolas, tan sólo para hacerles más llevadera la situación creada por el paro forzoso.

Transcurridas que sean dichas cuatro semanas, esta Asociación hace público que no puede reportar por más tiempo, por los perjuicios que ello ocasiona, la anomalía de colocar en las fincas rústicas de sus socios a obreros que no son agrícolas.

Por lo expuesto y por medio de este anuncio, comunica la Asociación de propietarios agrícolas de Mahón pro obreros sin trabajo a todos los obreros, verdaderamente agrícolas, que se hallen en paro forzoso y quieran tener colocación por medio de esta entidad, que podrán dirigirse por escrito a la misma en solicitud de trabajo aceptando las siguientes condiciones:

Noguera y Tutzó

S. L.

MUEBLES
CLASICOS Y MODERNOS

PUREZA DE ESTILO

GRANDES EXISTENCIAS
DE MUEBLAJES COMPLETOS

CALLE CANUDA 26-28
BARCELONA

1.º Para ser colocado todo obrero, será condición precisa que figure en el censo de obreros agrícolas que formará esta Asociación.

2.º Todos los obreros, para los efectos de determinar el jornal que han de percibir, se considerarán como obreros de primera categoría.

3.º El jornal será el corriente en este término municipal, actualmente de cinco pesetas, sin descuento.

4.º De acuerdo con los artículos 35 y 36 del Reglamento, la Asociación no garantiza el trabajo a los obreros a quienes corresponda por sorteo una finca de propietario que no esté asociado. Si algún obrero por esa causa, hubiere quedado sin trabajo se le asignará otra finca para la subsiguiente semana.

Mahón a 22 de Abril de 1936.—
Por acuerdo de la Junta General, El Vicepresidente, Antonio Mir.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Jorge, Adalberto, obispo; Félix, pb. Fortunato, Aquiles, des. mrs.; Gerardo, Marolo, obispos.

La misa y oficio divino de hoy es de San Jorge, mártir, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la noche en la iglesia capilla de las Hermanas Carmelitas de la calle de San Rosa.

UNDERWOOD STANDARD

TIPO 12 MODELO 1936
GANGA. Vendo una nueva, por ser procedente de un cambio, la cedería barato, dando facilidades de pago, o admitiendo cambio con otras usadas.

RAFAEL ROSELLÓ
Plaza República 7.—Mahón 5-5-1 mis

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5% libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

6 Extraordinarias Carreras de Caballos 6

para el próximo DOMINGO, día 26 de Abril

A las tres de la tarde

Inscripciones hasta las nueve de la noche de hoy jueves 23.

CRÓNICA

Después de los dos días de huelga general

Reanudamos hoy nuestra comunicación con el público después de la interrupción de dos días impuesta por las sociedades y masas obreras que el martes iniciaron el paro general y lo llevaron a cabo de una manera absoluta por solidaridad con los obreros de Ciudadela que a su vez la declararon en protesta contra un fallo del Jurado Mixto de Palma de Mallorca, en el pleito que tenían planteado con el fabricante de calzado de aquella ciudad don José Pons Menéndez.

Por inútil desistimos del designio de comentar la huelga general que ha padecido nuestra ciudad. El lector sabe sobradamente las circunstancias en que hoy se escriben los periódicos y el episodio de estos dos últimos días, por sus antecedentes y circunstancias nos llevarían al examen desde puntos de vista que no podemos establecer y nos limitamos a destacar la nota sintomática que nos han ofrecido los dos días de huelga.

La indisciplina ha sido la característica, indisciplina de las masas más o menos encubiertas, y que desbordó por sobre los dirigentes, o las mismas intenciones de los directivos, entre los cuales también no se pudo apreciar la debida concordancia y unidad de criterio, lo que quedó patente en el mitin del martes en el Principal en el que se acordó persistir en el paro, todo consecuencia de lo que se ha logrado a fuerza de ir infiltrando en el obrero de una manera incesante y diaria el veneno de la insubordinación, creando como consecuencia un espíritu caótico que rebasando los límites de la autoridad y del caudillaje lleva a la masa, al obrero a actos como los registrados en

los últimos días, de los que sale notoriamente perjudicado y dañado, a pesar de las apariencias que son siempre engañosas.

El martes comenzó la huelga general por solidaridad con los obreros de Ciudadela y el paro fué absoluto. Comisiones o grupos recorrieron desde las primeras horas la ciudad obligando a parar a los que acudían al trabajo. Se obligó al cierre de los establecimientos de comercio e incluso de los bancos, llegándose hasta el extremo de recorrer las casas particulares obligando que el servicio doméstico parara también.

La vida de la ciudad, industrial, comercial y ciudadana, quedó en absoluto interrumpida con todos los quebrantos que ocasionan hechos de esta naturaleza. Este estado de cosas continuó en el día de ayer.

¿Y la autoridad?, preguntarán nuestros lectores. Nosotros recogimos muchos comentarios, pero ni uno solo de elogio para la autoridad que es potestad, facultad, especialmente la potestad legítima, a que están sometidos todos los ciudadanos de un Estado en virtud de la Constitución del mismo.

Y entre los comentarios nos pareció que brillaba un hermoso caso de aurora boreal.

Hoy se ha resnudado el trabajo normalmente, pues según se dijo ayer, en Ciudadela había quedado resuelto el asunto de la fábrica Pons Menéndez.

En Ciudadela la huelga tuvo consecuencias lamentables, y que nosotros sinceramente lamentamos.

El lunes se inició el paro y en las primeras horas fueron detenidos algunos que ejercían coacciones. El día transcurrió tranquilo, hasta el extremo de que en las primeras horas de la tarde la Beneficencia que había requerido el concurso de los guardas rurales, dijo a éstos que podían retirarse al campo.

¿Cómo ocurrió el suceso? Hemos recogido diversas versiones contradictorias, pero la más verosímil es la que a continuación transcribimos:

Los guardas rurales fueron a sus casas a comer, asistiendo después a un entierro que tuvo lugar en aquella ciudad. Antes de marchar al campo fueron los referidos guardas a tomar café en el del Molino y hallándose allí, observaron que ante la puerta se formaba un grupo de unos veinte. Los dos guardas abandonaron juntos el establecimiento y entre gritos marcharon dispuestos a abandonar la ciudad. Dicho grupo fué engrosando y los agentes de la autoridad al verse acosados, acordaron separarse para reunirse nuevamente en el campo, pero el grupo se dividió y continuó la persecución de los dos guardas que corriendo trataban de rehuir el encuentro.

En la calle de Santa Clara se reunieron nuevamente y al ver la avalancha que les venía encima hicieron dos disparos cayendo heridos dos del grupo levantisco, los dos de gravedad.

Desaparecieron los dos guardas que más tarde fueron detenidos y conducidos a la cárcel de esta ciudad en la que ingresaron sobre las diez de la noche del lunes, para depuración de los hechos.

En esta ciudad y con motivo de creerse que los dos guardas intentaban esconderse y huir, el público se estacionó ante el domicilio de un propietario que acababa de regresar de Ciudadela, y a requerimientos del dueño de la casa, acudieron agentes de Vigilancia que practicaron un reconocimiento que no dió, como era natural, resultado alguno.

En el buque que debía salir para Palma y momentos antes de zarpar, también se efectuó un reconocimiento por la Guardia Civil, de Vigilancia, de Asalto y Carabineros.

Los dos guardas, como ya hemos dicho ingresaron en la cárcel sobre las diez de la noche del lunes.

Los dos heridos en Ciudadela son: Dionisio Gelabert Carratalá, de estado casado y de 27 años de edad, natural de Mahón. Sufró una herida en el pecho, de carácter gravísimo, y ayer fué trasladado a Barcelona debido a su delicado estado. El otro herido es ciudadelano y se apellida Carretero, sufre una herida en una pierna, también grave.

Lamentando el accidente, hacemos votos por la curación de ambos.

De viaje

A bordo del «Ciudad de Ibiza» llegaron el lunes el ingeniero jefe de Obras Públicas de Baleares don Manuel García de Briz; los maestros nacionales don Antonio Verd y don Antonio Artigues; la señora Emilia Hédiger y don Vicente Mari Mari.

El lunes por la noche salieron para Palma a bordo de dicho buque el ingeniero jefe de Obras Públicas de Baleares don Manuel García de Briz; el ingeniero encar-

gado de los servicios de Menorca don Gabriel Roca García y don Francisca Victory de Vila. Ayer mañana llegaron de Palma el administrador de esta Aduana don Pedro Porcel Palmer y señor Miguel Vila Orla; el alférez don mismo Cuerpo don Ricardo López Fabián; el notario don Adrián Alvarez Paz y señora y el comisario de la Base Naval don Jaime Salvá Riera y señora.

Anoche salieron para Barcelona don Alfonso Vivó y familia; doña Magdalena Alberdi viuda de Andreu e hijos; don Luis García; doña María Obrador de Sintet e hija; don Joaquín Calvo, señora e hijos; don Alberto Verdguer; don Miguel Alejandro; el segundo jefe de Defensas Submarinas don Joaquín M.ª Pery Jauneras.

Hoy han llegado de Barcelona el médico don Santiago Maspoeh y señora.

Funeral
El solemne funeral que se celebrará, D. m., mañana viernes, día 24, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, a las diez, y las misas Gregorianas que a partir del sábado, se celebrarán en la misma (a las ocho y media los días laborables), serán aplicadas en sufragio del alma de don Lorenzo G. Pons (q. G. g.)

La familia agradecerá la asistencia a estos piadosos sufrágios.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Man obras de la Escuadra Española

El día 20 salieron de Alicante para Tánger los buques de la escuadra española que han de realizar maniobras y que seguirán el siguiente itinerario: Día 23, salida de Tánger para Algeciras, del 23 al 28 entre Algeciras y Ceuta, el 28 en Cádiz, del 28 al 4 de Mayo en Cádiz y el día 4 saldrá la escuadra para Canarias.

Orfeón Mahonés

Para el sábado, día 25 de Abril, dicha sociedad prepara en el Teatro Principal una función, a las nueve y media de la noche, en la que será estrenada la comedia lírica en dos actos y cuatro cuadros, del director del Orfeón don Desado Mercadal y que lleva por título «La canción del mar».

Dicha función será representada por el cuadro lírico de la citada sociedad y para dar mayor realce ha sido aumentada la orquesta.

NOTICIAS MARITIMAS

El lunes llegó de Barcelona y Alcedia conduciendo 49 pasajeros, correspondencia y 26 toneladas de carga, el «Ciudad de Ibiza», cuyo buque salió para Palma con 28 pasajeros, balija y 12.000 kilos de cargamento vario consistente en 216 cajas queso; 68 bultos alportegas piso de goma; 35 paquetes cazado; 12 bultos herramientas; 2 garrafas ginebre; 9 vacunos; envases vacíos y otros artículos.

El «Ciudad de Ibiza» llegó ayer de Palma con 55 pasajeros, balija y carga y reemprendió viaje anoche a las ocho para Barcelona con 61 pasajeros y correos: correspondencia.

A las nueve ha llegado de Barcelona conduciendo 62 pasajeros, correspondencia y carga, la motonave «Ciudad de Terragona».

Terminado el permiso, se ha hecho cargo del mando de dicho buque el capitán don Emilio Caballero del Castillo.

LÁMPARA PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: GUILLERMO J. ORFILA
PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. — MAHÓN

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18

En el Ministerio de Gobernación

El ministro de la Gobernación no recibió a los periodistas, por hallarse ocupadísimo. El Presidente de la Generalidad señor Companys visitó al señor Casares Quiroga.

Mañana habrá Consejo

Mañana se reunirá el Gobierno en la Presidencia. Se asegura que este Consejo será importante, por tratarse en él de las propuestas de la Gobernación en relación con las derivaciones de las últimas sucesos.

Se irá a las elecciones con estado de alarma?

En el Consejo de ministros parece que se tratará del restablecimiento de las garantías constitucionales para las elecciones de compromisarios. Parece que predomina el criterio en vista de la situación, que las elecciones se celebren suspendidas las garantías.

El candidato a la Presidencia

El día 30 se reunirán los jefes del Frente Popular para tratar del nombre del candidato a la Presidencia de la República.

Hasta hoy no gana terreno Azaña, aunque su presentación dependerá del porcentaje de compromisos que obtengan los partidos obreros.

Llegada de Companys

Esta mañana a primera hora llegó el Presidente de la Generalidad señor Companys acompañado del consejo de Gobernación y de los diputados Traba y Piers.

Companys marchará a Sevilla acompañando al Presidente interino señor Martínez Barrio y el ministro de Comunicaciones.

No se reúne el Consejo de la C. E. D. A.

El Consejo Nacional de la CEDA en contra de lo que se anunció, no se reunió hoy. No es factible que se reúna durante la semana.

Los toreros mejicanos

Los toreros extranjeros han manifestado que se conformarían que los diestros residentes en Madrid con que se les diera el mismo trato que reciben en Méjico los españoles, que toorean más que los mejicanos.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'45

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas	25255.—Cartagena.
Con 80.000 pesetas	2582.—Madrid.
Con 60.000 pesetas	9659.—Barcelona.
Con 20.000 pesetas	3388.—Barcelona.
Con 3.000 pesetas	5381 27708 34172 37934 4152 33990 15045 8433 5326 34716 12696 19911 25435 18806 38739 28103 7450 39540 35281 327

Mahón

Madrid 21 a las 2.

Los agrarios y las elecciones

Mañana se reunirán los agrarios para resolver acerca de las elecciones.

El señor Cid es partidario de acudir a las elecciones, aunque influirá en la decisión de los agrarios lo que adopten los cedistas.

Maura en la zona minoritaria

Miguel Maura se inclina a ocupar la zona minoritaria junto con la Liga y los portelistas.

La Federación de Amigos de la Enseñanza

La Federación de Amigos de la Enseñanza ha puesto en conoci-

miento del ministro de Instrucción y del Gobierno, la preocupación de miles de colegios y escuelas católicas ante el anuncio del cierre de los mismos con un pretexto u otro.

Extrínfase la Federación como ante la penuria del erario e insuficiencia de las escuelas, puede dificultarse el funcionamiento de los centros organizados de iniciativa privada.

Los decretos del último Consejo

El Jefe del Gobierno sometió a la firma del Presidente de la República los decretos aprobados en el último Consejo entre los cuales figuran los siguientes:

Reorganizándose el Consejo Nacional de Cultura.

Suprimiendo la Comisión Valoradora de objetos artísticos para exportar.

Nombrando vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales a don Pedro Vargas y don Jerónimo Bugada.

El Campeonato de España

En el sorteo para la celebración de los partidos de Campeonato de España de Fútbol para el siguiente domingo día 26 de Abril es el siguiente:

«Sporting» de Gijón — «Athletic» de Madrid, «Betis» — «Sabadell», «Español» — «Valencia», «Osasuna» — «Racing» de Santander.

Estos partidos se celebrarán en los campos de los equipos citados en primer lugar y el domingo siguiente volverán a jugar en los campos de los clubs citados en segundo lugar.

En la Presidencia del Consejo

A las siete de la tarde llegó el señor Azaña a la Presidencia del Consejo. No hizo manifestaciones a los periodistas.

Una hora después acudió el ministro de Estado para darle cuenta de los asuntos que llevará al Consejo de mañana, entre ellos la concesión de condecoraciones por el aniversario de la República.

También acudió el ministro de Marinas.

A las diez menos diez salió el señor Azaña, manifestando que iba a la estación a despedir al Presidente de la República que marcha a Sevilla.

Suplicatorio pendientes

El oficial mayor del Congreso ha manifestado que la comisión de suplicatorios tiene pendientes al menos de importancia.

DEL EXTRANJERO

El Consejo de la S. de N.

Ginebra. — A las tres de la tarde se volvió a reunir el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El barón de Alois refutó algunas de las alegaciones hechas por la meñana por el representante del Negos.

Eden reconoció el fracaso de las negociaciones conciliatorias. Insistió que las sanciones económicas y financieras deben ser mantenidas y que el Gobierno inglés está dispuesto a adoptar con los demás miembros de la S. de N. aquellas medidas que se juzgan necesarias.

Boncour declaró que hay que subordinarlo todo al restablecimiento de la paz; para ello existe un medio que es la seguridad colectiva.

Los etiopes abandonan Addis Abeba

Addis Abeba. — Ante la inminente llegada de las tropas italianas, toda la noche los indígenas han ido abandonando la ciudad en camiones.

La Legación inglesa está rodeada de súbditos de varias naciones que piden protección.

Los italianos a 125 kilómetros

Addis Abeba. — Rumoréase que los italianos se han apoderado de Awkoner a 125 kilómetros de la capital de Abisinia, cubriendo la parte difícil del trayecto.

El Gobierno etiope se reunió orgánicamente para acordar si se defiende o se evacúa la capital.

A los extranjeros se les ha ordenado que se presenten a los Consulados o Legaciones de sus países.

Predomina la idea de que por la noche el Gobierno abandone la ciudad. El alcalde intenta un esfuerzo para defender la ciudad reclusando el ejército en la calle y ofreciéndole armas.

Hoy salió un tren con el dinero sacado del Banco etiope.

Siguen llegando a la ciudad contingentes de tropas derrotadas. De la ciudad han salido grupos con explosivos para intentar volver los puentes de las carreteras.

Madrid 21 a las 18.

Consejo de ministros

Desde las 11 a las 13'45 estuvo reunido el Consejo de ministros.

El de Trabajo dió la referencia. Dijo que se acordó la concesión de diez millones a la Junta de Socorro de Asturias.

A propuesta de la Presidencia, se acordó establecer un Patronato para divulgar las ediciones de los clásicos españoles.

El ministro de Estado detalló la situación internacional.

Se acordó investir a Gordón Ordás para que, como embajador extraordinario, asista a la toma de posesión del Presidente de Cuba.

Se concedió la Banda de la República a varias personalidades extranjeras y la cruz a varios españoles.

De Justicia: se estudió la elección de vocales del Tribunal de Garantías.

Concediéndose gratuidad para las certificaciones de nacimientos para ingresar en las escuelas primarias.

Concediendo quinientos a los sargentos moros de las Fuerzas Indígenas de Marruecos.

El Ministerio de Obras Intervenirá para que se pague la mensualidad extraordinaria a los ferroviarios andaluces.

Concediéndose un anticipo reintegrable a los yunteros asentados.

El Presidente interino en Sevilla

Dicen de Sevilla que llegaron los señores Martínez Barrio y Companys, siendo recibidos por numeroso público.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción. En la Venta Ante queda fueron agasajados con un banquete.

Las ferias están animadísimas.

Madrid 22 a las 2.

Los agrarios a la abstención

También el partido agrario ha dado una nota en análogos términos que la C. E. D. A., absteniéndose si precisa en las elecciones de compromisarios, de lo cual sería culpable el Gobierno.

Del Consejo de ministros. La Presidencia de la República

Como ampliación al Consejo de ministros, podemos añadir que se cambiaron impresiones sobre los candidatos a la Presidencia de la República sin concretar nombre.

Pero acordaron que no deben figurar en las candidaturas los jefes de grupos republicanos que integran la coalición y que tampoco ocupe la Presidencia un marxista.

La edición de clásicos españoles y otros asuntos

Se acordó hacer ediciones de las obras de autores clásicos españoles nombrándose una ponencia para desarrollar la idea.

Con referencia al orden público, estimase calmado el nerviosismo con las medidas legislativas y gubernativas.

En la Presidencia del Consejo

A las siete llegó a la Presidencia el señor Azaña. Media hora después llegó el señor Casares Quiroga sosteniendo una detenida conferencia con el Presidente.

Al salir no hizo manifestaciones. También acudieron los ministros de Estado y Trabajo.

La iniciativa del Presidente

A las diez salió el señor Azaña, y hablando con los periodistas, se refirió al acuerdo del Consejo de editar los clásicos castellanos, diciendo que era una idea que tenía hace tiempo. Se harán tres ediciones de lo más saliente de nuestra literatura clásica para repartirla a toda España, una se distribuirá gratuitamente en las escuelas nacionales.

Se elegrán comisiones competentes que elijan las mejores páginas clásicas. También se propone hacer una edición de lujo, lo que espera llevar a cabo con ayuda de los ministros de Hacienda y Trabajo.

Irregularidades en el Ministerio de Trabajo?

El señor Azaña dijo acerca del rumor circulado sobre irregularidades cometidas en el Ministerio de Trabajo, que se nombrará un juez especial que actuará hoy mismo para conocer lo que haya de cierto en la denuncia.

No se reúne la Comisión de Suplicatorios. Un asunto que puede dar juego

La Comisión de Suplicatorios no ha podido reunirse por falta de número. Volverá a reunirse mañana a la una de la tarde.

Entre los suplicatorios que ha de informar, figura uno contra un ex diputado de las Cortes anteriores, acusado de favorecer e intervenir en contrabando de ganado portugués por la frontera extremeña.

De concederse el suplicatorio habría ciertas derivaciones importantes, pues, parece que en el procedimiento que se ha iniciado se acusan algunas complicaciones que pudieran alcanzar a personal de algún relieve.

DEL EXTRANJERO

El Papa y la cinematografía

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa ha recibido en audiencia a una representación del Congreso Internacional de Cinematografía, a la que dirigió una alocución condenando la inmundicia de las películas y declarando que numerosas personas van al cine sólo con el objeto de ver exhibir la forma atractiva, lo que frecuentemente es un verdadero ultraje, un insulto a lo más delicado del alma.

Después de expresar su confianza en el porvenir, bendijo a los congresistas.

Mr. Eden en Londres

Londres. — Esta mañana ha regresado en avión desde París el ministro Mr. Eden.

En el mismo avión han llegado los duques de Kent.

La Comisión de los 13

Ginebra. — En contra de lo que han dicho varios periódicos, la comisión de los 13 no se reunirá hasta después de las elecciones francesas.

Otras notas del extranjero

Varsovia. — Unos 500 parados acudieron ante el Ministerio de Obras reclamando que se comience el plan para amiliorar el paro. Como promovieron desórden, fueron disueltos por la fuerza.

Berlín. — Se ha decretado la abolición del Tribunal del pueblo, convirtiéndolo en ordinario.

Méjico. — Se anuncia un movimiento revolucionario en Honduras. Parece que los rebeldes se han apoderado de varias ciudades.

París. — Informes verídicos aseguran que Alemania apresura la reedificación de la zona renana para contrarrestar las fortificaciones franco belgas. Los refuerzos de tropas llegan durante la noche a la zona dirigiéndose hacia el Sur y Sudoeste. Créese que las fortificaciones de Renania serán las mayores del mundo.

Madrid 22 a las 18.

Muchas visitas en la Presidencia

El señor Azaña recibió muchas visitas, entre ellas la del embajador de Cuba y el aviador cubano Menéndez que se despidió para regresar a su país.

Convenios comerciales en las Universidades

El ministro de Instrucción ha manifestado que recibe muchas peticiones de alumnos para que se derogue el examen de ingreso en las Universidades. Mi opinión, dijo, es irreductible, opuesta a la derogación.

El ingreso en la Universidad, dijo Marcelino Domingo, será cada vez más depurado (debiendo llegar se hasta a la limitación de matrículas. La Universidad debe extremar su labor depuradora. Por ello ordenaré la intensificación de los exámenes de ingreso en la Universidad.

Añadió que sabe que en algunos Institutos hay profesores que sirven de vehículo o apoyo a estas solicitudes, esperando que desistirá de hacerlo al conocer mi criterio. Si insistieran, pensaría en las debidas sanciones.

La Comisión de Suplicatorios

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Suplicatorios, nombrando presidente al señor Rosado (Jil) y secretario al señor Rullanchas.

Acordaron denegar todos los supuestos delitos de imprenta.

La Comisión se reunirá mañana para oír al ex diputado radical don Manuel Carrascosa en el suplicatorio por el supuesto delito de defraudación a la Hacienda.

DEL EXTRANJERO

Avance de los italianos

Roma. — Oficialmente, se comunica que los italianos han avanzado 150 kilómetros en el frente de Somalia ocupando dicha zona después de varias escaramuzas en las que murieron algunos soldados italianos y centenares de etiopes, resultando numerosos heridos por ambas partes.

En el frente Norte, siguen sometidos los cabecillas abisinios.

Madrid 23 a las 2.

El regreso del Presidente

A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el señor Azaña. Dijo a

los periodistas que el Presidente de la República regresará mañana a Madrid a las 9'10.

Agregó que mañana a las 11 habrá Consejo en Palacio, presidido por el señor Martínez Barrio.

El ministro de Industria

A las 8'45 llegó a la Presidencia el ministro de Industria. Limitóse a saludar a los reporteros.

También estuvo en la Presidencia el ministro de Hacienda.

Al salir el de Industria, dijo que la visita había tenido por objeto dar cuenta al Presidente de algunos asuntos que llevará al Consejo de mañana en Palacio y a la vez ponerse de acuerdo con el señor Azaña para ir a recibir al Presidente.

Tendrán Vds. que trasnochar

Al salir el señor Azaña y ver los periodistas que aguardaban, dijo que carecía de noticias que facilitarles.

Añadió: Como continúan ustedes en la costumbre de esperarme, tendrán que trasnochar. Preguntáronle si acudiría mañana a recibir al Presidente y dijo que sí.

Canonigos libertados

Oviedo. — Los canonigos de Cavadonga, detenidos arbitrariamente, han sido puestos en libertad.

Así lo ha comunicado el gobernador, quien ha ordenado que todos los detenidos en Asturias sean trasladados a la prisión de Oviedo.

Protestas de los ganaderos

Badajoz. — Se exteriorizan numerosas protestas de los ganaderos por los perjuicios irreparables que ocasionan los asentamientos ordenados por el Instituto de Reforma Agraria en los terrenos de pastos, base pujante de la ganadería extremeña.

El Presidente en Sevilla.

Vivas a Cataluña española Sevilla. — El Presidente de la República y el de la Generalidad embarcaron en el yate de la Junta de Obras en San Telmo paseando por el río toda la mañana. Al regresar visitaron la caseta de la feria de Izquierda Republicana trasladándose después al domicilio de la Unión Republicana donde fueron agasajados con un banquete.

La población está menos animada por amenazar lluvia.

Durante el banquete a los Presidentes entre las ovaciones a Martínez Barrio, se daban vivas a Cataluña, añadiendo: siempre española.

Esta tarde visitaron el Alcázar sevillano.

A las 10'30 ha partido el tren presidencial de regreso a Madrid.

Los agrarios se abstienen

Zamora. — El señor Cid ha facilitado una nota diciendo que los agrarios han acordado retirarse de las elecciones de compromisarios en toda la provincia en vista de la situación creada, especialmente al partido de Puebla de Sanabria.

Nueva fábrica de explosivos

Bilbao. En breve se instalará una nueva fábrica de explosivos, superfosfatos y nitratos en Zorroza, que será protegida por el Estado, por considerarla industria de guerra.

DEL EXTRANJERO

Avanzan hacia Addis Abeba

Roma. — Los mensajes de prensa procedentes del Norte, dicen que todas las fuerzas italianas avanzan hacia Addis Abeba.

Se ha librado un combate contra concentraciones etiopes en Saladingal a 125 kilómetros de la capital. El combate continúa encañizado.

El Negus arruinado

París. — La guerra ha arruinado al Negus. Últimamente situó en un Banco inglés toda su fortuna, que suma hoy unas 35 000 libras esterlinas. Antes de la guerra con Italia, su fortuna era de dos millones de libras esterlinas y la fortuna de su esposa otro tanto. Invirtió casi todo el tesoro personal en armamento.

Dícese que como el Negus se propone morir al frente de las tropas antes que rendirse, aconsejó a la emperatriz que se marchase pronto con sus cuatro hijos a Inglaterra.

Contra los judíos

Jerusalén. — En las colisiones entre árabes y judíos han resultado diez árabes muertos y 56 heridos y 18 judíos muertos y 53 heridos. Las colisiones se registraron hoy en Jaffa y Tel Aviv.

De El Cairo dice que en Jerusalén han arido esta mañana miles de casas de judíos después de abandonadas éstas. Los hebreos han abandonado Jaffa en masa dirigiéndose a Tel Aviv.

En toda Palestina continúa la huida. Las tiendas árabes están cerradas y los comercios judíos abiertos. Los dirigentes musulmanes han decidido que continúe el paro hasta que se prohíba la inmigración judía y que éstos puedan adquirir terrenos.

Los periódicos hebreos salen con sus páginas orizadas de negro y reclaman del Gobierno el restablecimiento del orden, censurando a sus perseguidores.

CASINO DEL CONSEY

HOY JUEVES: Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30

Programa monstro por 50 céntimos butaca

RAZA DE VALIENTES

Por el mejor Cow boys del mundo TIM MACOY

La canción del sol

Mega ópera por el gran tenor de «L'Scala de Milán», cantando trozos de las óperas «El Puritani» y «El Trovador»

Maravillosas vistas de Venecia. Foro Romano, Capri, etcétera

TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

Jueves 23 Abril de 1936. — A las 6 30 y a las 9 45

Escándalos de 1935

Por Alice Faye y James Dunn

UN ALARDE DE PRESENTACION Y UN ÉXITO MUSICAL

Sábado noche: Estreno de la zarzuela, letra y música de don Deseadó Mercadal, LA CANCIÓN DEL MAR, interpretada por el cuadro del Orfeón Mahonés. — Nutrida y variada orquesta.

Domingo: VIDA MIA, la mejor interpretación del ruiseñor vienés MARTA EGORVITZ.

SALON TRIANON

SABADO: noche a las 9 45

DOMINGO: tarde a las 3 45 y 6 45 y noche a las 9 45

Estreno del gran film directo en español

TRES AMORES

Por José Crespo, Mona Maris, Miní Aguilá y Anita Campillo

DOMINGO: a las 3'45: Estreno de la película de cow-boys por Buch Jones

OJO POR OJO

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

LABAL: 6'45 y 9'45. — DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. — LUNES: 6'45 y 9'45

EL GARBO Y LA GRACIA MADILEÑA EN LA GRAN PRODUCCION NACIONAL

LOS CLAVELES

La joya musical del Maestro Serrano, llevada a la pantalla de plata

Estreno del Primero de Mayo. — Programa colosal. — La encantadora Lilian Har-

vey y las «Milionetas» del Teatro de Piccoli en YO SOY SUSANA, y Valeriano

Y Mary del Carmen en la preciosa obra ES MI HOMBRE.

Historia de Cultura 2011

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 50 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipo para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Revisión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desamortización; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en las ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Reglamentos en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Votos y no leales; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Episcopios; Demarcación de Carreteras; Policía y Conservación de Caminos.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

En toda clase de sellos de correos, facturas, sellos de timbre para letra, números y letras de correo, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, tarjetas y en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Arranque Vd. su mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz



LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONÓMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Mercuriales, Ronda Universidad, 6, Barcelona.

Nombre..... Calle..... Ciudad..... Provincia.....

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pales, 5. - Apartado 143. - Barcelona.

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica-industrial* puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas de Escuela, Salones y reuniones particulares. Cuarenta títulos de gran interés y belleza artística, a 20 céntimos. En cada volumen de 10 se incluye el libro por el que se pide.

Hay también Diálogos y Salones.

Una vez recibidos, para el momento en que se pide el libro, póngalo en un sobre de seda o de algodón, en un sobre al señor Secretario de la Biblioteca de la Universidad, o a la calle de Heredia número 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don..... provincia..... calle..... pueblo..... número.....

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

582 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Nada tenía, pues, de particular, que el señor Alas sintiese hacia ella admiración, entusiasmo y gratitud.

El, tan parco en los elogios, no se cansaba en decir a todos:

— Esa mujer es capaz de llevar la fábrica ella sola mejor que yo.

Y de esto que él decía y los demás dudaron al principio, iban convenciéndose todos poco a poco.

... ..

Más como a veces los bienes parecen males, y viceversa, ocurrió que, con la ayuda de Josefina, don León tuvo más tiempo para pensar en sus cosas y estudiar sus negocios, y el resultado de sus estudios fué deplorable.

La fábrica iba rematadamente mal.

No podía ir peor.

Avanzaba hacia la ruina a pasos agigantados, y el pobre señor no sabía ver la causa de ello.

Todo lo achacaba a motivos triviales y vulgares.

Los tiempos eran malos... La competencia estropeaba el negocio.

Y no veía más allá.

Hacia tiempo que él no ignoraba que iba mal, pero nunca creyó que el peligro fuese tan grande y tan inminente.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 583

Ahora, como tenía tiempo para pensar en ello, midió toda la magnitud del mal, y horrorizóse.

— ¿Qué hago yo?— preguntábase, sin hallar solución al conflicto—. Si dejo el negocio, quedo en la miseria, y si lo sigo, me arruino; de modo que todo es igual.

Ante la gravedad de las circunstancias, asustábase, como les sucede a casi todos, y no sabía resolver nada.

Mientras tanto, iba pasando el tiempo, y era preciso tomar cuanto antes una resolución.

Josefina estaba al tanto del mal estado de los negocios de su protector, aunque nunca habían hablado de ello extensamente... Cuando le veía triste y preocupado, decía:

— ¡Animo, no hay que desesperarse; todo tiene remedio!

Don León no daba a estas frases otra importancia que la de un generoso deseo de consolarle, y sonreía, pensando:

— ¡Pobre mujer! Si tuviera en sus manos mi salvación, no dado que me la ofreciera; pero ¿qué puede hacer ella? Demasiado hace con ayudarme como me ayuda.

Y de esto era como hablaba siempre, elogiando sus esfuerzos, sin hacer caso de lo demás, de aquello de que «todo tiene remedio».

¿Cómo había de creer que lo tuviera, cuando él no acertaba a encontrarlo?

Y, sin embargo, Josefina decíasele intencionalmente, deseando que la invitase a hablar, porque había estudiado la situación, había visto